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Сложеностглобалногполитичкогокружењаиприро
дасавременихасиметричнихпретњизахтевалисуредефи
нисањеконцептабезбедностиикреирањедугорочнихреше
ња.НАТОконцептпаметнеодбране(SmartDefenseInitiati
ve)иЕУконцептобједињавањаидељења(Pooling&Sharing)
представљајумеханизмекојисуприлагођениусловимаизах
тевимасавременогдобаичијије„задатак“даудруженим
националним ресурсима обезбеде повећање способности и
ефикасностикаосигурногоквиразаизградњуиочувањере
гионалногиглобалногмираистабилности.

Суоченостсаозбиљнимекономскимпроблемимаузро
ковала је настанак пакета мултинационалних пројеката
чији је циљ обезбеђивање боље оперативне ефикасности,
сразмернеекономичностииповезаностинационалнихкапа
цитета.Идентификовањеобластисарадњекаоштосуобу
ка,логистика,медицина,транспорт,комуникацијеисл.дају
могућностдржавамадаразвијајуспособностииинтеропе
рабилностзазаједничкоангажовањеумеђународномокру
жењу.Обаконцептасуосмишљенакаопројектизапрева
зилажењепостојећихалииидентификованихпроблема.Са



МирјанаБ.Миленковић НАТОКОНЦЕПТПАМЕТНЕОДБРАНЕ...

30

једнестранесенамећепитањедалићедодатноредефини
сањезадатакаиконкретизацијаспецијализованихпројека
тадопринетидугорочним,квалитетнимитрајнијимреше
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објективномогубитиуспешниусвимилисамонекимобла
стимасарадње?Илијемождабудућностуadhocкоалици
јамакојебиделовалеподмандатомУН?
Кључнеречи:безбедност,стратегијскиконцепти,паметна

одбрана,обједињавањеидељење,евроатлант
скеинтеграције.

1.НАТОКОНЦЕПТПАМЕТНЕОДБРАНЕ
(smartdefenseinitiative)

По чет ком 2011. го ди не ге не рал ни се кре тар НА ТО, Ан-
дерс Фог Ра сму сен, то ком тра ди ци о нал не Мин хен ске кон фе-
рен ци је о без бед но сти, по кре ну то је ини ци ја ти ву „па мет не 
од бра не“ (Smart Defense Initiative). Ини ци ја ти ви је прет хо-
ди ла оштра кри ти ка та да шњег ми ни стра од бра не САД, Ро-
бер та Геј тса, упу ће на европ ским са ве зни ци ма због зна чај них 
сма ње ња бу џе та за од бра ну што је сва ка ко ути ца ло на њи хо-
во ан га жо ва ње у за јед нич ким опе ра ци ја ма. По је ди не зе мље 
сма њи ле су ни во ан га жо ва ња у опе ра ци ја ма, док има и оних 
зе ма ља ко је су по ву кле сво је на ци о нал не ка па ци те те из ак ту-
ел них ми си ја. Сма ње ње на ци о нал них бу џе та за од бра ну зна-
чај но се од ра зи ло на бор бе не ка па ци те те сва ке по је ди нач не 
др жа ве, на ком па ти бил но ан га жо ва ње у за јед нич ким ми си ја-
ма и за да ци ма, а сва ка ко и на сма ње ње одва ја ња у бу џет Али-
јан се. По сле ди це еко ном ске кри зе и зна чај них фи нан сиј ских 
ре стрик ци ја узро ко ва ли су да је са мо у 2010. го ди ни ула га ње 
чла ни ца Али јан се у њен бу џет за од бра ну би ло ма ње за 56 
ми ли јар ди до ла ра. У пе ри о ду од 1991. до 2012. го ди не сред-
ства ко ја у Али јан су до ла зе из ван про сто ра САД сма ње на су 
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са 35% на 23% што је у вре ме ан га жо ва ња НА ТО у раз ли чи-
тим и сло же ним ми си ја ма, ите ка ко би ло од ути ца ја.

Ова кав тренд је иза звао по тре бу про на ла же ња ме ха-
ни за ма ко ји би бар при вре ме но, на до ме сти ли не до стат ке и 
ума њи ли по сле ди це иза зва не еко ном ском кри зом. Кон цепт 
па мет не од бра не је дан је од мо гу ћих и ре кло би се ре ал них 
ме ха ни за ма ко ји мо же, на ду ге ста зе, да ти ре зул та те. По тре-
ба за прак тич ном при ме ном овог кон цеп та сна жно се осе ти-
ла већ у ин тер вен ци ји НА ТО то ком кри зе у Ли би ји ка да је 
за се дам ме се ци оба вље но ви ше од 26.000 ле то ва, а у та мо-
шњим во да ма би ло ста ци о ни ра но 296 рат них бро до ва што је 
сва ку др жа ву ан га жо ва ну у овој опе ра ци ји мно го ко шта ло. 

Кон цепт па мет не од бра не ни је „про из вод и иде ја“ но-
ви јег да ту ма. Ини ци ја ти ве и тен ден ци је ко је об у хва та овај 
кон цепт ви ђе не су још на са ми ту НА ТО у Ва шинг то ну 1999. 
го ди не и пре то че не у Ини ци ја ти ву за уна пре ђе ње од брам-
бе них ка па ци те та. На НА ТО са ми ту у Пра гу 2002. го ди не је 
до не та „Пра шка оба ве за о спо соб но сти ма“ ко ја је раз ви је на 
ра ди по бољ ша ња вој них ка па ци те та и до сти за ња ин тер пе-
ра бил но сти у обла сти ма: по кре тљи вост и раз вој ност сна га; 
одр жи вост сна га; де ло твор но ан га жо ва ње; са мо за шти та и 
ком па ти бил не ко му ни ка ци је.1 Све на ве де не обла сти се мо гу 
да нас ви де ти у мул ти на ци о нал ним про јек ти ма па мет не од-
бра не. Да кле, та по тре ба за спе ци ја ли за ци јом и за јед нич ким 
уна пре ђе њем од ре ђе них спо соб но сти је ве чи та те ма, али се 
сти че ути сак да је, услед не до стат ка кон цен зу са али и ком-
про ми са, у нај ве ћој ме ри оста ла у до ме ну ап стракт но сти.

Ли де ри зе ма ља чла ни ца НА ТО, на са ми ту у Чи ка гу 
2012. го ди не, су по сти гли са гла сност о при хва та њу кон цеп та 
па мет не од бра не ка ко би раз ви ли нео п ход не спо соб но сти за 
до сти за ње ци ље ва де фи ни са них као „НА ТО сна ге 2020“, те 
с тим у ве зи одо бри ли и кон кре тан па кет мул ти на ци о нал них 
про је ка та чи ји је циљ „обез бе ђи ва ње бо ље опе ра тив не ефи-
ка сно сти, сра змер не еко но мич но сти и по ве за но сти из ме ђу 
на ци о нал них сна га. Тре нут но по сто је 24 мул ти на ци о нал на 
про јек та ко ји су усме ре ни на ва зду хо плов не, ме ди цин ске, ло-

1 http://www.na to.int/cps/en/na to li ve/of fi cial_texts_19552.htm?se lec te dLo ca-
le=en,17.12.2013.
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ги стич ке ка па ци те те, као и ка па ци те те обу ке, ин фор ма тич-
ких услу га и сај бер од бра ну“.2

Кон цепт па мет не од бра не пред ста вља ко ор ди на ци ју 
ак тив но сти на по ве ћа њу без бед но сти за ма ње нов ца. Он пру-
жа ре ше ња у слу ча ју огра ни че них ре сур са, а пре све га у слу-
ча ју „кри тич них“ ка па ци те та. Овај кон цепт под ра зу ме ва па-
мет ни ја ула га ња и уна пре ђе ње ме ђу соб не са рад ње, од но сно 
за јед нич ко ко ри шће ње рас по ло жи вих ка па ци те та и ре сур са. 
Ова кав кон цепт не под ра зу ме ва до дат ну штед њу већ ко ор ди-
ни са но тро ше ње. Ге не рал ни се кре тар НА ТО је на по ме ну тој 
Мин хен ској кон фе рен ци ји о без бед но сти ре као „да у вре ме-
ни ма оску ди це не мо же мо тро ши ти ви ше. Али не би тре ба ло 
ни да тро ши мо ма ње. Да кле, од го вор је тро ши ти бо ље“.3                            

Кон цепт па мет не од бра не омо гу ћа ва за ин те ре со ва ним 
др жа ва ма да иден ти фи ку ју за јед нич ке ин те ре се, у скла ду са 
тим по де ле тро шко ве на бав ке, упо тре бе и одр жа ва ња не ког 
си сте ма или опре ме ко ја је ску па. На тај на чин се омо гу ћа ва 
на бав ка сред ста ва ко је би др жа ва мо ра ла са мо стал но да на-
ба ви уз ве ли ке фи нан сиј ске из дат ке. Кроз овај кон цепт др жа-
ве де ле те рет на бав ке док је упо тре ба за јед нич ка а ре зул та ти 
си нер гиј ски. Кон кре тан при мер ова квог ан га жо ва ња је ини-
ци ја ти ва „Стра те гиј ска ва зду хо плов на спо соб ност“ (Strategic
AirliftCapability) ко ја је оку пи ла де сет чла ни ца Али јан се и 
две др жа ве чла ни це Про гра ма парт нер ство за мир (Швед ска 
и Фин ска) у за јед нич кој на бав ци и упо тре би три тран спорт-
на ави о на C-17. Је дан од при ме ра је и ми си ја „Ва зду хо пло ва 
кон тро ла“ (AirPolicing) у Бал тич ким др жа ва ма (за јед нич ко 
чу ва ње ва зду шног про сто ра из над Есто ни је, Ли тва ни је и Ле-
то ни је) ко ја је од при вре ме не пре ра сла у трај ну ми си ју Али-
јан се и ко ја иде не ко ли ко ко ра ка да ље у за јед нич кој на бав ци 
бор бе ног ави о на Ф-35. Осим то га, у овом про јек ту зе мље НА-
ТО се ре дов но ро ти ра ју у чу ва њу ва зду шног про сто ра бал-
тич ких др жа ва. 

Про јек ти кон цеп та па мет не од бра не зна чај ни су не са мо 
са аспек та сма ње ња тро шко ва ула га ња у по је ди не опе ра тив-
не спо соб но сти и бор бе не ка па ци те те већ и за „за по шља ва ње 
до ма ће јав но сти.“ При ме ра ра ди, НА ТО је на са ми ту у Чи-

2 http://www.na to.int/cps/en/na to li ve/78125.htm, 22.12.2013.
3 http://www.na to.int/cps/en/na to li ve/opi ni ons_70400.htm, 22.12.2013.



НАЦИОНАЛНИИНТЕРЕСбр.1/2014,год.Xvol.19 стр.2951

33

ка гу тре ба ло да до но се од лу ку о из бо ру ва зду хо плов не ба-
зе у ко јој ће би ти сме ште не из ви ђач ке бес пи лот не ле те ли це. 
Шпа ни ја је би ла ве о ма за ин те ре со ва на и по ну ди ла је сво ју 
ба зу на се ве ро за па ду зе мље. Њен ин те рес се пре све га огле-
дао у чи ње ни ци да би на тај на чин за по сли ли око 1.500 љу ди. 
Иако је иза бра на ба за на Си ци ли ји, Шпа ни ја ни је од у ста ла 
од на ме ре да пар ти ци пи ра у не ким слич ним про јек ти ма.

Као при мер про јек та прак тич не са рад ње у окви ру НА-
ТО кон цеп та па мет не од бра не на во ди се и ра кет ни штит као 
си стем од бра не од ба ли стич ких про јек ти ла, ко ји об у хва та 
ра да ре и ра кет не ба зе са ста ци о ни ра ним ра ке та ма-пре сре та-
чи ма. Из град ња ра кет ног шти та у Евро пи и рас по ре ђи ва ње 
пре сре та ча пла ни ра но је да се ре а ли зу је у три фа зе: по ста-
вља ње јед ног ра да ра на ра за ра чу у Сре до зем ном мо ру, за тим 
до 2015. го ди не у коп не ној ба зи у Ру му ни ји и до 2018. го ди не 
у коп не ној ба зи у Пољ ској. Ру си ја се оштро про ти ви овом 
про јек ту, сма тра га прет њом по соп стве ну опе ра тив ну спо-
соб ност и без бед ност, и тра жи га ран ци је да ње ни ка па ци те-
ти за од вра ћа ње не ће би ти ме та та квом си сте му. Еви дент но 
је да ни НА ТО ни ти Ру си ја не ма ју на ме ру да ме ња ју за у зе те 
ста во ве, али је исто та ко еви дент но да се во де ин тен зив ни 
раз го во ри на ре ла ци ји НА ТО-Ру си ја ко ји би тре ба ло да бу ду 
усме ре ни на из на ла же ње ме ђу соб но при хва тљи вог ре ше ња. 
Осим „кон струк тив них раз го во ра“ обе стра не ко ри сте при-
ли ку да по твр де сво ју над моћ или да по ша љу ја сне по ру ке 
са ве зни ци ма, парт не ри ма, су се ди ма и јав но сти уоп ште.

НА ТО кон цепт па мет не од бра не у овом тре нут ку се 
нај ви ше при ме њу је у до ме ну обу ке и обра зо ва ња уз ефи ка-
сно ко ри шће ње на ци о нал них ка па ци те та за обу ку, на ре ги-
о нал ном ни воу и за ре ги о нал не по тре бе, али и ши ре. Је дан 
од но ви јих при ме ра је за јед нич ка обу ка хр ват ских и че шких 
хе ли коп тер ских ти мо ва ко ја се спро во ди у скло пу при пре ма 
за ан га жо ва ње у ми ров ној ми си ји ИСАФ у Ав га ни ста ну. По-
себ но ме сто има и област ис тра жи ва ња и раз во ја пре све га са 
ста но ви шта раз ви ја ња на о ру жа ња и вој не опре ме ко ји ће би-
ти ком па ти бил ни са де фи ни са ним стан дар ди ма. У зе мља ма 
ре ги о на по сто је на уч но-ис тра жи вач ки цен три, ис тра жи вач-
ки ин сти ту ти ко ји мо гу да пру же ре ше ња у скла ду са зах те-
ви ма ин тер о пе ра бил но сти те је њи хо ва ме ђу соб на са рад ња 
би тан те мељ за бу ду ће за јед нич ке про јек те.
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У на ја ви је про је кат „па мет не енер ги је“ (SmartEnergy), 
од но сно про је кат енер гет ске ефи ка сно сти и без бед но сти ко ји 
се ба ви кључ ним стра те шким ра њи во сти ма обез бе ђе ња наф-
те. Стра те шка енер гет ска за ви сност, као и не ста бил ност це на 
наф те ука зу ју на по тре бу сма ње ња по тро шње фо сил них го-
ри ва чи ме би се ума њи ли тро шко ви, олак ша ло пла ни ра ње и 
по ве ћа ла до ступ ност огра ни че ним фи нан сиј ским сред стви-
ма. Циљ овог про јек та је и по бољ ша ње енер гет ске ефи ка-
сно сти вој них сна га, раз ви ја ње ком пе тент но сти у по др шци и 
за шти ти енер гет ске ин фра струк ту ре и при ме на ал тер на тив-
них го ри ва и тех но ло ги је за так тич ко на о ру жа ње. 

У вре ме све сло же ни јих без бед но сних иза зо ва, ри зи-
ка и прет њи, у вре ме ка да не вој не прет ње као што су сај бер 
те ро ри зам, еко ло шки про бле ми, енер гет ска без бед ност и сл. 
по ста ју при мат, ра ци о на лан при ступ из град њи са вре ме них, 
че сто ску пих, си сте ма за пре вен тив но де ло ва ње и од го вор, 
је иза зов за сва ку др жа ву. Исто вре ме но, ра ди се о сло же ним 
про це си ма ко ји зах те ва ју по др шку свих дру штве них су бје ка-
та, као и по ли тич ки и еко ном ски кон цен зус на на ци о нал ном 
и ме ђу на род ном ни воу. У сва ком слу ча ју, при ступ из град њи 
за јед нич ких ка па ци те та ко ји мо гу да за до во ље на ци о нал не 
и ре ги о нал не без бед но сне по тре бе, али и ши ре објек тив но 
мо же би ти по сма тран као ра ци о на лан и ре ал на кон цепт про-
ми шља ња без бед но сти у са вре ме ним усло ви ма. 

1.1.НАТОконцептпаметнеодбране
иЗападниБалкан

По сто ји ши рок спек тар мо гућ но сти са рад ње зе ма ља 
тзв. За пад ног Бал ка на (ЗБ), тер ми на ко ји су у по ли тич ки дис-
курс уве ли пред став ни ци др жа ва и ор га ни за ци ја евро а тлант-
ске за јед ни це на кон Ку ма нов ског спо ра зу ма 1999. го ди не, а 
ко ји под ра зу ме ва„про стор но од ре ђе ње за др жа ве на ста ле из 
бив ше Ју го сла ви је, ми нус Сло ве ни ја плус Ал ба ни ја и ко је су 
пред ста вља ле нај про бле ма тич ни је др жа ве.“4 Њи хо ва са рад-
ња је усме ре на ка до сти за њу же ље них стан дар да, ин тер о пе-
ра бил но сти и ду го роч них ре ше ња на нај е фи ка сни ји на чин. 
С об зи ром да зе мље ЗБ ни су у мо гућ но сти да, осла ња ју ћи се 

4 Ba rry Bu zan and Ole Wa e ver, RegionsandPowers–TheStructureofInaternatio
nalSecurity, Cam brid ge stu di es in In ter na ti o nal Re la ti ons, 2003, p. 379.
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са мо на на ци о нал не ка па ци те те, раз ви ја ју све по треб не спо-
соб но сти, пре по ру ка је да се кон цен три шу на раз вој од ре ђе-
них обла сти и спе ци јал но сти чи ме би се по сти гле зна чај не 
фи нан сиј ске уште де. Иако су за овај ре ги он ова кви про јек-
ти још увек но ви на, за по чи ње се са кон крет ним про јек ти ма. 
Сва ка ко тре ба по ме ну ти на ја вље ни про је кат ин те гри са ног 
си сте ма кон тро ле и над зо ра ва зду шног про сто ра из ме ђу Цр-
не Го ре, Бо сне и Хер це го ви не и Ма ке до ни је. Ра ди се о про-
јек ту фи нан си ра ном де лом из НА ТО-а, ко ји је на стао у окви-
ру ини ци ја ти ве Аме рич ко-ја дран ске по ве ље. Хр ват ска, као 
чла ни ца НА ТО а од не дав но и чла ни ца ЕУ, пре по зна је се бе 
као ре ги о нал ног ли де ра у ус по ста вља њу ре ги о нал ног при-
сту па ва зду шној од бра ни до 2019. го ди не, ко ји би се, у окви-
ру “Бал кан ског при сту па ва зду шној од бра ни“ (BalkanRegio
nalApproachtoAirDefenceBRAAD), ре а ли зо вао у три фа зе: 
спро во ђе ње при ступ не сту ди је, на бав ка нео п ход не опре ме за 
ва зду шну од бра ну и ус по ста вља ње за јед нич ке ва зду шне од-
бра не. На тај на чин же ли да се по ка же да је ре ги о нал ни при-
ступ кон тро ли ва зду шног про сто ра нај ра ци о нал ни је и нај-
при хва тљи ви је ре ше ње за зе мље За пад ног Бал ка на. Та ко ђе 
се твр ди да се на тај на чин зна чај но сма њу ју ин ди ви ду ал на 
ула га ња у про тив ва зду шну од бра ну, те да би уште да из но си-
ла чак и до 90%. При ме ра ра ди, Сло ве ни ја за за шти ту ва зду-
шног про сто ра Ита ли ји из два ја го ди шње 40 ми ли о на евра. 
По не ким про це на ма зе мље ЗБ би има ле го ди шње тро шко ве 
из ме ђу 20 и 60 ми ли о на евра, што пред ста вља сва ка ко ви со ке 
тро шко ве за њи хо ве још нео б но вље не еко но ми је, али и објек-
тив но ма ње од оних ко ји би би ли усме ре ни на об на вља ње и 
мо дер ни за ци ју на ци о нал них ва зду хо плов них ка па ци те та.

При ме на кон цеп та па мет не од бра не у зе мља ма ЗБ нај-
о чи глед ни ја је у обла сти обу ке. Ове зе мље има ју раз ви је не 
на ци о нал не ка па ци те те за обу ку за од ре ђе не спе ци јал но сти 
и опре де ље не су да по сто је ће ка па ци те те да ље мо дер ни зу-
ју и по ну де их на упо тре бу за ин те ре со ва ним зе мља ма. Ма-
ке до ни ја има раз ви јен Ме ди ја цен тар, Цр на Го ра Цен тар за 
обу ку пи ло та хе ли коп те ра, Бо сна и Хер це го ви на Цен тар за 
раз ми ни ра ње, Ср би ја Цен тар за обу ку АБ ХО ка дро ва и сл. 
Пред ност раз ме не ка па ци те та за обу ку је и у то ме што се 
кроз раз ме ну при пад ни ка раз ли чи тих вој ски на раз ли чи тим 
об ли ци ма обу ке и уса вр ша ва ња ства ра ју нео п ход ни пред у-
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сло ви за ефи ка сни је за јед нич ко ан га жо ва ње у ме ђу на род ном 
окру же њу.

Кон цепт па мет не од бра не зна чај ну при ме ну на ла зи и 
у ре а го ва њу у слу ча ју ван ред них си ту а ци ја иза зва них при-
род ним не по го да ма. Члан ство др жа ва ЗБ у ре ги о нал ним без-
бед но сним ини ци ја ти ва ма, омо гу ћа ва раз ме ну ин фор ма ци ја 
о мо гућ но сти ма ан га жо ва ња у нај ра зли чи ти јим си ту а ци ја ма, 
о рас по ло жи вим ка па ци те ти ма нео п ход ним за ре а го ва ње од-
но сно о не до стат ку истих, о нор ма тив но-прав ним огра ни че-
њи ма и о дру гим пи та њи ма од зна ча ја за ре а го ва ње у си ту а-
ци ја ма ка да је вре ме кључ ни фак тор. Од ре ђе ни про јек ти овог 
кон цеп та упра во пру жа ју мо гућ ност да се сви ови нео п ход ни 
еле мен ти „ефи ка сни је удру же и по ве жу“.

С об зи ром да су се др жа ве ЗБ опре де ли ле за укљу че ње 
у европ ске и евро а тлант ске без бед но сне струк ту ре, ова кве 
ини ци ја ти ве и за јед нич ки про јек ти до при но се њи хо вом бр-
жем ин те гри са њу у опре де ље не ин сти ту ци је. За оче ки ва ти је 
да ће ова квих и слич них про је ка та у бу дућ но сти да бу де још 
ви ше. Вре ме ће да по ка же да ли кон цепт ко ји је пред ста вљен 
као праг ма ти чан, ра ци о на лан и ефи ка сан пред ста вља по моћ 
и „ру ку спа са“ др жа ва ма у тран зи ци ји и њи хо вим еко но ми-
ја ма, да ли је сло бо дан и до бро во љан из бор или је ипак ну-
жна а суп тил но на мет ну та по тре ба без ал тер на ти ве. Др жа ве 
у тран зи ци ји не рет ко при хва та ју ре ше ња ко ја, у ре фор ми са-
ним и еко ном ски ста бил ним дру штве ним па ра ме три ма не би 
би ла на ли сти при о ри те та. То не зна чи да оне не ма ју ал тер-
на ти ву, али, као и ин те гра тив ни про це си ко ји под ра зу ме ва ју 
од ре ђе не усло ве ко је тре ба ис пу ни ти, оне их спро во де, а вре-
ме ном и при хва та ју и спо зна ју чи ње ни цу да су ти про це си, 
у до ме ну њи хо ве нор ма тив не уте ме ље но сти и ефи ка сне ра-
ци о нал но сти, по треб ни пре све га због са мих др жа ва ко је их 
спро во де, а не због про це са као та квих.

2.ЕУКОНЦЕПТОБЈЕДИЊАВАЊА
ИДЕЉЕЊА(pooling&sharing)

Европ ски без бед но сни од брам бе ни иден ти тет или 
„европ ски стуб НА ТО“ на стао је као ре зул тат по тре бе за из-
град њом европ ске стал не по ли тич ке и вој не струк ту ре ко-
ја би вр ши ла по ли тич ку кон тро лу и стра те шко упра вља ње 
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кри за ма та мо где НА ТО ни је ан га жо ван или је за вр шио са 
ан га жо ва њем. „За јед нич ка без бед но сна и од брам бе на по ли-
ти ка су штин ски за ви си од са рад ње на ци о нал них вој ски што 
је по твр ђе но и Уго во ром из Ли са бо на ко ји упу ћу је др жа ве 
на бли жу са рад њу ка ко би лак ше до сти за ле ци ље ве ко ји пре 
све га тре ба да им омо гу ће пу ну европ ску ин те гра ци ју“.5 По-
ја ча на са рад ња у обла сти ма као што је обу ка, ло ги сти ка, ме-
ди ци на, тран спорт, ко му ни ка ци је до при но си ефи ка сно сти, 
од но сно олак ша ва др жа ва ма да се на на ци о нал ном ни воу 
ефи ка сни је спре ме и ан га жу ју у ме ђу на род ном окру же њу. 

Услед све из ра же ни јег су о ча ва ња са еко ном ским про-
бле ми ма, а са на ме ром да се на нај бо љи на чин ис ко ри сте 
по тен ци ја ли на ци о нал них еко но ми ја и на тај на чин по ве ћа 
вој на ефи ка сност, по кре нут је кон цепт „об је ди ња ва ње и де-
ље ње“ (Pooling&Sharing). Овај кон цепт је пре све га усме рен 
на област на бав ке, раз во ја, обу ке и упо тре бе но вих бор бе них 
си сте ма. Европ ска уни ја је овај кон цепт раз ви ла пре ко Европ-
ске од брам бе не аген ци је (EuropeanDefenseAgencyЕDА) ко ја 
де лу је на уна пре ђе њу на ци о нал них ору жа них сна га у свим 
обла стим, од са рад ње у на о ру жа ва њу, ис тра жи ва ња и раз во-
ја но вих тех но ло ги ја, до ре гу ли са ња тр жи шта на о ру жа ња, а 
све у ци љу раз во ја од брам бе них спо соб но сти. „У ду ху фран-
цу ске фра зе “при пре ма бу дућ но сти” ова Аген ци ја има ла је 
за циљ да раз ви је ини ци јал ну ду го роч ну ви зи ју европ ских 
од брам бе них спо соб но сти и ка па ци те та за на ред не две де це-
ни је“.6 

Је дан од кључ них за да та ка уче шћа у ЕDА је при пре-
ма на ци о нал них од брам бе них ин ду стри ја за кор по ра ци ју са 
ино-парт не ри ма. Иако за ми шљен као оства рив кон цепт у ко-
ме сви до би ја ју, у при ме ни се на и ла зи и на од ре ђе не пре пре-
ке ко је се пре све га огле да ју ка ко у кон цеп ту ал ним та ко и у 
раз ли ка ма на ни воу до стиг ну тог тех но ло шког раз во ја. На и-
ме, на мен ске или од брам бе не ин ду стри је има ју пр вен стве но 

5 Gi o van ni Fa leg, Ales san dro Gi o van ni ni , „The EU Bet we en Po o ling and Sha ring 
and Smart De fen ce: Ma king a vir tue of ne ces sity“, Cen tre for Euro pean Po licy Stu-
di es, No 61, May 2012, p. 2 fi le:///C:/Users/In spi rion/Dow nlo ads/P&S%20and%20
Smart%20De fen ce%20(1).pdf, 11.01.2014.

6 An ini tial Long-Term Vi sion for Euro pean De fen ce Ca pa bi lity and Ca pa city Ne-
eds, EDA, 2006, p. 4, http://ue.eu.int/ueDocs/cms_Da ta/docs/pres sda ta/EN/re-
ports/91135.pdf, 11.01.2014.
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на ци о нал ни пред знак и при мар ни циљ им је да бу ду кон ку-
рент не све при сут ни јем при ват ном сек то ру, а не да се стан-
дар ди зу ју са ком па ни ја ма но вих парт нер ских др жа ва ко је су 
у нај ве ћој ме ри тек у по во ју. Са дру ге стра не, у обла сти за-
јед нич ке обу ке нај ви ше је мо гућ но сти за са рад њу, пре све га 
кроз ко ри шће ње по сто је ћих ка па ци те та од но сно цен та ра за 
обу ку, што је већ пре по зна то у Кон цеп ту па мет не од бра не.

На не ми нов ност да Кон цепт об је ди ња ва ња и де ље ња 
по ста не и ре ал ност ути чу пре све га кри за у зе мља ма евро зо-
не и њен ути цај на њи хо ве бу џе те за од бра ну, на у че не вој не 
лек ци је из Ли би је, по зив НА ТО (САД) на мул ти ла те рал ну 
са рад њу и из град њу од брам бе них ка па ци те та, као и бу дућ-
ност гло бал не од брам бе не ин ду стри је и тран зи ци ја ка мул-
ти по лар ном све ту.7 Ли биј ска кри за је упра во по твр ди ла при-
су ство на ве де них про бле ма на те ре ну и ука за ла на ма не и 
не до стат ке eвропске од брам бе не по ли ти ке. Са дру ге стра не, 
упра во је Ли биј ска кри за би ла при ли ка за ЕУ да се по твр ди 
као ва жан без бед но сни ак тер на ме ђу на род ној сце ни. На жа-
лост, и у овом слу ча ју су по твр ђе не све те шко ће по сти за ња 
кон цен зу са и за јед нич ког ста ва. Док су по је ди не чла ни це ЕУ, 
пре све га Фран цу ска и В. Бри та ни ја, отво ре но по др жа ва ле 
вој ну ин тер вен ци ју у Ли би ји, Не мач ка је оста ла не у трал на, а 
зе мље Цен трал не и Ис точ не Евро пе ни су по ка зи ва ле ве ли ку 
за ин те ре со ва ност за ову кри зу оку пи ра не „сво јим про бле ми-
ма“. Чак је и Ви со ка пред став ни ца ЕУ за спољ ну по ли ти ку и 
без бед ност Ке трин Ештон оста ла при лич но уз др жа на и не-
до ре че на у слу ча ју кри зе и ин тер вен ци је у Ли би ји. „Успех 
европ ског ан га жо ва ња“ у овој ми си ји сва ка ко је до дат но по-
љу ља ла и по ја ва прак тич них про бле ма као што је по вла че ње 
ита ли јан ских ави о на из бор бе них деј ста ва услед не до стат ка 
го ри ва.

Је дан од нај о чи ти јих при ме ра кон цеп та об је ди ња ва ња и 
де ље ња су бор бе не гру пе ЕУ (БГ ЕУ). Пре те ча бор бе ним гру-
па ма ЕУ би ле су европ ске сна ге за бр зу ин тер вен ци ју (Euro
peanRapidReactionForceERRF) ко је су би ле на ме ње не за 
бр зо ре а го ва ње и из вр ше ње за да та ка де фи ни са них Пе терс-
бур шком де кла ра ци јом. Зна чај ма лих сна га ко је мо гу бр зо и 
успе шно да ре а гу ју у уда ље ним под руч ји ма се по твр дио на 

7 Gi o van ni Fa leg, Ales san dro Gi o van ni ni , op.cit., стр. 5
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слу ча ју опе ра ци је „AR TE MIS“ у Кон гу 2003. го ди не.8 Др жа-
ве чла ни це ЕУ су пре у зе ле од го вор ност и оба ве зу да ство ре 
сна ге ко је су у ста њу да од го во ре бр зом и од луч ном ак ци-
јом при ме њу ју ћи ко хе рен тан при ступ у це ло куп ном спек тру 
опе ра ци ја упра вља ња кри за ма ко је по кри ва Уго вор о Европ-
ској уни ји. Ако се има у ви ду да бор бе не гру пе ЕУ до са да 
ни су би ле упо тре бље не, по ста вља се пи та ње ко ли ко је ова-
кав ме ха ни зам за др жа ве чла ни це ра ци о на лан а исто вре ме но 
и ефи ка сан. Др жа ве ко је апли ци ра ју у кон крет ним бор бе ним 
гру па ма ЕУ из во де вој не ве жбе у ци љу про ве ре до стиг ну тих 
стан дар да и бла го вре ме ног от кла ња ња евен ту ал них про бле-
ма, али и са ци љем одр жа ва ња ко ор ди на ци је и ко о пе ра тив-
но сти уче сни ка. С об зи ром да ЕУ у сва ком тре нут ку има на 
рас по ла га њу по две бор бе не гру пе, алар мант на је чи ње ни ца 
да је по чет ком 2012. го ди не има ла по пр ви пут са мо јед ну БГ 
на рас по ла га њу. Да ли се ра ди о не спрем но сти др жа ва чла ни-
ца да и на овај на чин да ју до при нос За јед нич кој без бед но сној 
и од брам бе ној по ли ти ци ЕУ (ЗБОП ЕУ) или о при ти ску на 
др жа ве због из два ја ња и за НА ТО и за ЕУ, је пи та ње ко јим ће 
се за си гур но екс пер ти обе ове ин сти ту ци је ба ви ти у на ред-
ном пе ри о ду.

За кључ ци са не дав но одр жа ног са ми та ли де ра ЕУ по-
све ће ног пи та њи ма европ ске од бра не и без бед но сти по твр-
ђу ју опре де ље ност ЕУ да од ини ци ра них кон це па та и за по че-
тих про је ка та не ма на ме ру да од у ста је и мак си мал ну по све-
ће ност из на ла же њу нај е фи ка сни јих ме ха ни за ма за њи хо во 
да ље спро во ђе ње. До го во ре но је и уна пре ђе ње ви дљи во сти 
ЗБОП ЕУ ко ја је еви дент но из о ста ло па се сте као ути сак да се 
на том по љу и не ра ди мно го. По твр ђе но је да обу ка и обра зо-
ва ње пред ста вља ју ду го роч ну ин ве сти ци ју за сва ку по је ди-
нач ну др жа ву чла ни цу, али и ЗБОП ЕУ у це ли ни. Вој не опе-
ра ци је у ко ји ма је ЕУ не дав но би ла ан га жо ва на, а пре све га 
опе ра ци ја у Ли би ји, „по ка за ле су да Евро пља ни ма не до ста ју 
не ке нео п ход не спо соб но сти, по го то во у сми слу стра те гиј-
ских омо гу ћа ва ју ћих фак то ра, као што је до пу на го ри ва у ва-
зду ху, стра те гиј ски авио-тран спорт, оба ве штај ни рад и осма-
тра ње“.9 Та ко ђе је нео п ход но раз мо три ти пи та ње бу дућ но сти 

8 Гру па ауто ра,  КаборбенојгрупиЗападниБалкан,  Цен тар за ци вил но-вој не 
од но се,  Бе о град 2010, стр. 14.

9 Euro pean Co un cil 19/20, De cem ber 2013 Con clu si ons, ava i la ble at: http://re gi-
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бу џе та за од бра ну, не рав но те же у по тро шњи на од бра ну ме ђу 
зе мља ма чла ни ца ма, не рав но те жу у ула га њи ма у за јед нич ке 
ми си је, као и ду пли ра ња из град ње од ре ђе них спо соб но сти и 
спе ци јал но сти.

У Из ве шта ју Ви со ке пред став ни це ЕУ за спољ ну по-
ли ти ку и без бед ност се на гла ша ва да је са рад ња у обла сти 
раз во ја вој них спо соб но сти по ста ла ве о ма ва жна за одр жа ва-
ње спо соб но сти и успех ЗБОП ЕУ. Кон цепт об је ди ња ва ња и 
де ље ња тре ба ло би да бу де са став ни део пла ни ра ња од бра не 
и до но ше ња од лу ка зе ма ља чла ни ца ка ко би се обез бе ди ле 
кључ не спо соб но сти кроз глав не ко о пе ра тив не про јек те. Та-
ква ре ше ња тре ба ло би да бу ду са став ни део, и у не ким слу-
ча је ви ма већ је су, на ци о нал них стра те гиј ско-док три нар них 
до ку ме на та. „По де ла“ пла но ва о бу ду ћим спо соб но сти ма до-
при не ла би ве ћој тран спа рент но сти из ме ђу зе ма ља чла ни ца, 
што би сва ка ко олак ша ло иден ти фи ко ва ње не до ста та ка и/
или ду пли ра ња спо соб но сти.

Ка ко би кон цепт об је ди ња ва ња и де ље ња био и прак-
тич но у функ ци ји ду го роч ног пла ни ра ња, ЕDА је раз ви ла 
ме ха ни зам „План раз во ја спо соб но сти“ (CapabilityDevelop
mentPlanCDP) – ин стру мент усво јен од стра не Управ ног од-
бо ра ЕDА за про це ну бу ду ћих прет њи, иден ти фи ко ва ње по-
треб них спо соб но сти, од ре ђи ва ње при о ри те та и за по др шку 
иден ти фи ко ва ња за јед нич ких мо гућ но сти“.10 Овај План зах-
те ва по све ће ност зе ма ља чла ни ца ње го вој им пле мен та ци ји 
у ци љу по сти за ња су штин ског на прет ка. Уз ре дов но ажу ри-
ра ње Пла на и ка та ло га сна га, по треб но је раз мо три ти и ме-
ре под сти ца ја од брам бе не са рад ње у Евро пи на за јед нич ким 
про јек ти ма, ино ва тив не фи нан сиј ске аран жма не и сл. Опе ра-
ци о на ли за ци ја те мељ ног европ ског кон цеп та об је ди ња ва ња 
и де ље ња за сни ва се пре све га на „ефек тив ној ли бе ра ли за-
ци ји европ ског од брам бе ног тр жи шта и кон ку рент но сти од-
брам бе них ком па ни ја, евро пе и за ци ји де ла бу џе та за од бра ну 

ster.con si li um.euro pa.eu/doc/srv?l=EN&t=PDF&gc=true&sc=fal se&f=ST%20
217%202013%20INIT&r=http%3A%2F%2Fre gi ster.con si li um.euro pa.eu%2Fpd
%2Fen%2F13%2Fst00%2Fst00217.en13.pdf, 20.01.2014.

10 Euro pean Co un cil 19/20, De cem ber 2013 Con clu si ons, ava i la ble at: http://re gi-
ster.con si li um.euro pa.eu/doc/srv?l=EN&t=PDF&gc=true&sc=fal se&f=ST%20
217%202013%20INIT&r=http%3A%2F%2Fre gi ster.con si li um.euro pa.eu%2Fpd
%2Fen%2F13%2Fst00%2Fst00217.en13.pdf, 20.01.2014.
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и ја ча ња од брам бе не са рад ње ме ђу др жа ва ма чла ни ца ма ЕУ 
с ци љем раз во ја ра зно вр сне вој не тех ни ке и тех но ло ги је“.11 

2.1.ЕУконцептобједињавања
идељењаиЗападниБалкан

Ка ко су све др жа ве ЗБ опре де ље не за пу но прав но члан-
ство у ЕУ, европ ске ин те гра ци је су по кре тач на ци о нал них 
ре форм ских про це са али исто вре ме но, ре форм ски про це си 
у ду ху де мо крат ских вред но сти убр за ва ју европ ске ин те гра-
ци је. Ре ги он ЗБ има низ спе ци фич но сти, не ре ше на отво ре на 
пи та ња, раз ли чит је ни во европ ског и евро а тлант ског ин те-
гри са ња по је ди них др жа ва што сва ка ко ути че на укуп не ре-
ги о нал не од но се, па и оне у обла сти без бед но сти. Све ви ше 
и све че шће се пред ла жу ре ше ња, ме ха ни зми и про јек ти ко је 
зе мље ЗБ упу ћу ју јед не на дру ге.

Јед на од мо гу ћих обла сти са рад ње др жа ва За пад ног 
Бал ка на у окви ру кон цеп та об је ди ња ва ња и де ље ња је све о-
бу хват ни при ступ у ре гу ли са њу обла сти де ми ли та ри за ци је, 
ко ри шће ње по сто је ћих ка па ци те та од но сно Цен та ра за де-
ла бо ра ци ју му ни ци је и убој них сред ста ва, уни ште ње ви шка 
му ни ци је и обез бе ђе ње скла ди ште ња ви шка му ни ци је до де-
ла бо ра ци је ка ко би се из бе гле не сре ће у скла ди шти ма му ни-
ци је ко је су се де си ле у Ал ба ни ји, БиХ, и Ср би ји.

Сво је вре ме но се по ја ви ла иде ја о фор ми ра њу Бал кан-
ске бор бе не гру пе ука зу ју ћи на не ке зна чај не, за јед нич ке 
ка рак те ри сти ке, као што су кул тур не и је зич ке слич но сти, 
по сто је ће за јед нич ко ан га жо ва ње у ре ги о нал ним без бед но-
сним ини ци ја ти ва ма, те би се на тај на чин и да ље сна жи-
ло ме ђу соб но по ве ре ње и са рад ња. Зна чај но је по ме ну ти и 
евен ту ал но ан га жо ва ње др жа ва ЗБ у Ви ше град ској бор бе ној 
гру пи ко ја об је ди ња ва вој не сна ге Ма ђар ске, Пољ ске, Че шке 
и Сло вач ке и ко ја би пу ну опе ра тив ну спо соб ност тре ба ло да 
до стиг не до 2016. го ди не. Ова бор бе на гру па пред ста вља од-
брам бе ну ини ци ја ти ву ЕУ, од го вор на стра те шке про ме не у 
Евро пи, а ти ме и од го вор на по тре бу за са мо стал но де фи ни-
са ном од брам бе ном по ли ти ком. Иако су зе мље/вој ске Ви ше-
град ске бор бе не гру пе и чла ни це НА ТО, ова бор бе на гру па, 

11 Gi o van ni Fa leg,  Ales san dro Gi o van ni ni , op.cit., стр. 3
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бар де кла ра тив но, ће де ло ва ти ван окви ра НА ТО, осим што 
ће из во ди ти вој не ве жбе под НА ТО ки шо бра ном. 

Ре пу бли ка Ср би ја има ре спек та бил не ка па ци те те за 
при сту па ње кон цеп ту об је ди ња ва ња и де ле ња пре ко Вој но-
ме ди цин ске ака де ми је и АБ ХО цен тра у Кру шев цу. Ка па-
ци те ти Вој но ме ди цин ске ака де ми је, и на жа лост ис ку ства из 
рат ног пе ри о да, Ср би ји у од но су на дру ге др жа ве ре ги о на да-
је пред ност по себ но ако се има у ви ду све ве ћа по тре ба ан-
га жо ва ња ме ди цин ског осо бља и ме ди цин ских ка па ци те та у 
ре ги о нал ном про јек ту „Бал кан ских ме ди цин ских сна га“. Са 
дру ге стра не, све из ра же ни је прет ње упо тре бом хе миј ског и 
би о ло шког оруж ја ука зу ју на зна чај обу ке по је ди на ца и је ди-
ни ца за про тив би о ло шку, про тив ну кле ар ну и про тив хе миј-
ску за шти ту, за ко је Цен тар у Кру шев цу има мо гућ но сти. 

До са да је из о ста ла „ве ћа при сут ност“ зе ма ља ЗБ у ЕУ 
кон цеп ту об је ди ња ва ња и де ље ња из раз ло га што су ове др-
жа ве (осим Ср би је) при о ри те но опре де ље ње за члан ство у 
НА ТО и ти ме пр вен стве но апли ци ра ју у ме ха ни зми ма и про-
јек ти ма ко је ну ди НА ТО. Ка ко пу но прав но члан ство у НА ТО 
под ра зу ме ва низ ко ра ка и усло ва ко је би тре ба ло ис пу ни ти, а 
ан га жо ва ње у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма НА ТО пред-
ста вља до бар „по зи ти ван сиг нал“ ко ји ове др жа ве ша љу, њи-
хо во ан га жо ва ње и у не ким дру гим про јек ти ма пред ста вља 
зна чај но оп те ре ће ње за иона ко скром не на ци о нал не ре сур се.

3.УКАКВОМСУОДНОСУНАТО
КОНЦЕПТПАМЕТНЕОДБРАНЕ

ИЕУКОНЦЕПТОБЈЕДИЊАВАЊАИ
ДЕЉЕЊА

Ка да го во ри мо о кон цеп ти ма НА ТО и ЕУ од кључ ног 
је зна ча ја од нос и ни во са рад ње из ме ђу ове две ор га ни за ци-
је. Ве ћи на др жа ва чла ни ца НА ТО ујед но су и чла ни це ЕУ 
што је и раз лог због че га не рет ко до ла зи до про бле ма „ду-
пли ра ња“ ка па ци те та за ан га жо ва ње. НА ТО и ЕУ су штин ски 
има ју го то во иден тич не ци ље ве и за дат ке, јед на ке стан дар де 
за ан га жо ва ње, го то во иден ти чан си стем обу ке. Раз ли ке се 
пре све га огле да ју у на чи ни ма пред ви ђе ним за упра вља ње 
но вим без бед но сним прет ња ма. Иако по сто ји гру ба по де ла 
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да се НА ТО ан га жу је у ве ли ким вој ним опе ра ци ја ма, а ЕУ у 
ци вил ним опе ра ци ја ма ма лог и сред њег до ме та, у по след ње 
вре ме се та ли ни ја раз два ја ња зна чај но гу би. 

Ко ли ко год да су и НА ТО и ЕУ окре ну ти истим вред но-
сти ма у кон крет ним ми си ја ма не рет ко на по вр ши ну ис пли-
ва ва ју објек тив ни про бле ми. При мер је ан га жо ва ње и НА-
ТО и ЕУ у по др шци ми си је Африч ке уни је по во дом кри зе у 
Су да ну 2005. го ди не. Пр ви про блем је што су обе ор га ни за-
ци је та мо во ди ле сво је опе ра ци је. Сле де ћи про блем је пред-
ста вљао, не са мо у овој опе ра ци ји, од нос Тур ске и Ки пра. 
Тур ска као чла ни ца НА ТО (али не и ЕУ), се про ти ви да ова 
али јан са де ли осе тљи ве ин фор ма ци је са Ки пром ко ји је чла-
ни ца ЕУ (али не и НА ТО), чи ме се, из ме ђу оста лог, бло ки ра ју 
фор мал ни а нео п ход ни кон так ти из ме ђу ове две ор га ни за-
ци је. Про блем пред ста вља и чи ње ни ца да Тур ска ни је члан 
Европ ске од брам бе не аген ци је што је ите ка ко зна чај но ако 
се има у ви ду да је упра во ова зе мља је дан од нај ва жни јих 
од брам бе них ак те ра у Евро пи и да има сна жну од брам бе ну 
ин ду стри ју. Тур ска је из ра зи ла спрем ност да уче ству је у ми-
си ја ма ЕУ али то ни ка да ни је и учи ни ла. Да кле, Тур ска са 
ве ли ком стра те шком и вој ном мо ћи, и као је дан од глав них 
ре ги о нал них ак те ра, ве ро ват но ће би ти пра ви тест за обе ор-
га ни за ци је у бу дућ но сти.

Под се ти мо се да се још Спо ра зум из Па ри за из дав не 
1954. го ди не ба вио пи та њем са рад ње НА ТО и Европ ске за-
јед ни це за угаљ и че лик и ука зи вао да је нео п ход но из бе ћи 
ду пли ра ње ка па ци те та. Спо ра зум из Ли са бо на из 2010. го ди-
не и по след њи НА ТО са мит у Чи ка гу и да ље су сна жно по-
тен ци ра ли на ра ци о нал ни јем ко ри шће њу сред ста ва и из бе га-
ва њу ду пли ра ња ка па ци те та. Где су ре ше ња? Иако све ви ше 
го во ри мо о ком пле мен тар ној без бед но сној по ли ти ци НА ТО 
и ЕУ чи ње ни ца је да не по сто ји за јед нич ко те ло ко је би до-
но си ло од лу ке ко је би би ле оба ве зу ју ће и за НА ТО и за ЕУ. 
Је дан од про је ка та па мет не од бра не но си на зив „Мул ти на ци-
о нал ни за јед нич ки штаб Улм“ и циљ му је да се на ци о нал-
на здру же на ко ман да у Ул му, у Не мач кој, тран сфор ми ше у 
Мул ти на ци о нал ну здру же ну ко ман ду за ан га жо ва ње ко ја ће 
до при не ти опе ра ци ја ма НА ТО и ЕУ. Иако про је кат по др жа ва 
тре нут ну ко манд ну струк ту ру НА ТО, ова ко ман да мо же бар 
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у не кој ме ри да на док на ди не до стат ке „ду плог ко ман до ва-
ња“.12

По ста вља се пи та ње шта је у од но си ма НА ТО и ЕУ нај-
по треб ни је? То су бо ља ко ор ди на ци ја раз во ја вој них ка па ци-
те та, сма ње ње ко манд не струк ту ре и би ро крат ског апа ра та, 
пре све га ве о ма сло же ног и ком плек сног у ЕУ, а уз ко ор ди-
на ци ју НА ТО. Нео п ход но је и по сти ћи до го вор на ре ла ци ји 
НА ТО-ЕУ о за јед нич ком раз во ју слич них бор бе них си сте ма 
ко је раз ви ја ју обе ор га ни за ци је. Нео п ход на је и кон со ли да ци-
ја и ра ци о на ли за ци ја по сто је ћих НА ТО и ЕУ аген ци ја ко је се 
ба ве по сло ви ма у обла сти на бав ке, по др шке, ко му ни ка ци је и 
ин фор ма ти ке. Кључ је у ком пле мен тар но сти НА ТО кон цеп-
та па мет не од бра не и ЕУ кон цеп та об је ди ња ва ња и де ље ња, 
прин ци пи јел ној са рад њи и са рад њи у кон крет ним си ту а ци-
ја ма ка да се за то ука же по тре ба. У том сми слу, мо гу ће је 
оче ки ва ти ус по ста вља ње но вих за јед нич ких ини ци ја ти ва и 
про је ка та по пут оних у обла сти бор бе про тив им про ви зо ва-
них екс пло зив них на пра ва или про тив хе миј ског, би о ло шког 
и ну кле ар ног оруж ја (ко је је си ту а ци ја у Си ри ји ите ка ко ак-
ту е ли зо ва ла). 

По је ди не др жа ве не ће би ти у мо гућ но сти да на ста ве са 
раз во јем или одр жа ва њем по сто је ћих ка па ци те та од ре ђе них 
спе ци јал но сти, од но сно би ће при ну ђе не да на пу сте раз ви ја-
ње од ре ђе них опе ра тив них спо соб но сти и да услу ге те вр-
сте „из најм љу ју од дру гих“. То исто вре ме но зна чи да ће не ке 
дру ге др жа ве мо ра ти да уло же до дат не на по ре на раз ви ја њу 
и тих спо соб но сти. Ре ше ње мо же да бу де у екви ва лент ној по-
де ли по сла, у за јед нич ком до го во ру о кон кре ти за ци ји и ре-
дук ци ји ак тив но сти. 

Са рад ња ЕУ и НА ТО, пре све га у ко ор ди на ци ји ова два 
кон цеп та, зна чај на је и да би се из бе гла не по треб на а ску па 
пре кла па ња. „Фи нан сиј ска кри за пред ста вља још је дан раз-
лог за што тре ба да се те жи ве ћој са рад њи из ме ђу Европ ске 
уни је и НА ТО-а. Ко ри сти су очи глед не. „Ако са ра ђу је мо обе 
ин сти ту ци је мо гу да иза ђу ја че из ових вре ме на еко ном ских 
по те шко ћа“, ре чи су ге не рал ног се кре та ра НА ТО Ра сму се на 
пред се да ва ју ћи ма скуп штин ских од бо ра за спољ не по сло ве 

12 http://www.na to.int/cps/en/na to li ve/78125.htm , 22.12.2013.
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зе ма ља ЕУ на са стан ку мар та ме се ца 2012. го ди не.13 Са дру ге 
стра не, Ви со ка пред став ни ца ЕУ за спољ ну по ли ти ку и без-
бед ност Ке трин Ештон је на го ди шњој кон фе рен ци ји Европ-
ске од брам бе не аген ци је ја ну а ра 2012. го ди не на гла си ла да 
је за пре ва зи ла же ње по сле ди ца еко ном ске кри зе и из град њу 
и очу ва ње ми ра и ста бил но сти у све ту од нос ЕУ и НА ТО од 
су штин ске ва жно сти. Спек тар раз ли чи тих ин стру ме на та ЕУ 
мо же се ис ком би но ва ти са ду би ном уло ге НА ТО у до ме ну 
од бра не. За то ове две ор га ни за ци је мо ра ју да на ста ве да се 
ме ђу соб но до пу њу ју и са ра ђу ју у сва ко днев ном ра ду. Ка да 
се ра ди о ка па ци те ти ма, би ло да се ко ри сте на зи ви па мет на 
од бра на или об је ди ња ва ње и де ље ње по стиг нут је ни во са-
рад ње ко ји ни ка да ра ни је ни је ви ђен“.14

Сва ка ко да са рад ња из ме ђу НА ТО и ЕУ не мо же да се 
оспо ри, али је мно го зна чај ни је пи та ње ка кви су ре зул та ти те 
са рад ње. Европ ски ли де ри све гла сни је по ста вља ју пи та ње 
ка ко да се обез бе ди европ ски иден ти тет и ауто но ми ја у до-
ме ну од бра не и без бед но сти, а да се не на ру ше прин ци пи и 
ин те гри тет НА ТО-а. Ка ко би се из бе гла не по треб на а ску па 
пре кла па ња ан га жо ва них сна га и ре сур са, ка ко би се учи-
нак и ефи ка сност по ди гли на же ље ни ни во, и НА ТО и ЕУ 
мо ра ју да бу ду по све ће ни ве ћој тран спа рент но сти и раз ме-
ни ин фор ма ци ја; уна пре ђе њу са рад ње у ак тив но сти ма по др-
шке, као што је ло ги сти ка и обу ка; про мо ви са њу стра те шке 
од брам бе не ма пе пу та за си сте мат ску и ду го роч ну са рад њу, 
од ре ђи ва њу по себ них ци ље ва и вре мен ских окви ра; уна пре-
ђе њу си нер ги ја из ме ђу ЕDА и Ор га ни за ци је за са рад њу по 
пи та њу за јед нич ког на о ру жа ња (OrganisationforJointArma
mentCooperationOCCAR) и уна пре ђе њу стал не струк тур не 
са рад ње.15 То нас на во ди на за кљу чак да ће и убу ду ће НА ТО 
и ЕУ оста ти га ран ти евро а тлант ске без бед но сти пред ко ји ма 
је за јед нич ки иза зов, а то је спо соб ност да ко ор ди ни ра ју све 
по сто је ће ме ха ни зме, и у Бри се лу и на те ре ну. 

13 https://www.mzv.cz/fi le/869179/NA TO_CPE__New slet ter_August12.pdf, 
12.01.2013.

14 https://www.mzv.cz/fi le/869179/NA TO_CPE__New slet ter_August12.pdf, 
12.01.2013.

15 Euro pean Co un cil 19/20, De cem ber 2013 Con clu si ons, ava i la ble at: http://re gi-
ster.con si li um.euro pa.eu/doc/srv?l=EN&t=PDF&gc=true&sc=fal se&f=ST%20
217%202013%20INIT&r=http%3A%2F%2Fre gi ster.con si li um.euro pa.eu%2Fpd
%2Fen%2F13%2Fst00%2Fst00217.en13.pdf, 20.01.2014.
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ЗАКЉУчАК

При ро да са вре ме них без бед но сних иза зо ва, ри зи ка и 
прет њи зах те ва си нер ги ју за јед нич ких ефи ка сних од го во ра, 
те се сто га ис тра жу ју ме ха ни зми са рад ње ко ји би да ли оп ти-
мал не од го во ре на по сто је ће зах те ве. Ме ха ни зми са рад ње у 
окви ру НА ТО и ЕУ по ма жу у пре по зна ва њу по треб них спо-
соб но сти ко је се мо гу гра ди ти кроз опре де ље не парт нер ске 
ци ље ве, уз по моћ ме ђу на род них ин сти ту ци ја и парт нер ских 
др жа ва. Уче шће у кон цеп ти ма па мет не од бра не и об је ди ња-
ва ња и де ље ња да је мо гућ ност да се у са рад њи са парт нер-
ским др жа ва, на нај рен та бил ни ји на чин, од го во ри на ствар не 
по тре бе без бед но сти ре ги о на и ши ре. Успе шност ре фор ми 
сек то ра без бед но сти и при ме не кон цеп та па мет не од бра не и 
об је ди ња ва ња и де ље ња је у те сној ве зи са ком па ти бил но-
шћу уну тра шњих и спољ них ак те ра, у ко ре ла ци ји пла ни ра-
ња нео п ход них ре сур са али и рас хо да. 

Еви дент но је да НА ТО кон цепт па мет не од бра не и ЕУ 
кон цепт об је ди ња ва ња и де ље ња има ју низ слич но сти, ука-
за но је и на про бле ме ко ји су до са да уоче ни, пред ло же на су 
и ре ше ња за њи хо во пре ва зи ла же ње. Ре кло би се да се ра ди 
о јед ном кон цеп ту ко ји има два ли ца: јед но је НА ТО и ње го-
ва вој на ди мен зи ја и тен ден ци ја за до ми на ци јом. НА ТО ко ји 
оче ку је да и да ље има кључ ну уло гу у од лу чи ва њу, ко ји не ма 
на ме ру да пре пу сти уло гу ре ги о нал ног без бед но сног ли де ра 
ма у ком прав цу усме ра вао сво ја ге о стра те гиј ска ин те ре со ва-
ња. Дру го ли це је ли це ЕУ ко ја, су о че на са ни зом про бле ма 
и оп струк ци ја „из ну тра“ не ма на ме ру да на кон та ко ду гог и 
те шког пу та очу ва ње и ја ча ње европ ског без бед но сног иден-
ти те та пре пу сти не ком дру гом. ЕУ ко ја ће на ста ви ти да уна-
пре ђу је ци вил не спо соб но сти ЗБОП и ко ја ће бу ду ће на по ре 
усме ри ти ка под сти ца ју европ ске на мен ске ин ду стри је да по-
ста не кон ку рент ни ја на гло бал ном ни воу.

Ре де фи ни са ње ра да по сто је ћих ре ги о нал них и гло бал-
них без бед но сних ин сти ту ци ја и њи хо ва су штин ска ре фор-
ма у скла ду са но во на ста лим без бед но сним кон цеп ти ма ну-
жност је и ре ал ност. НА ТО Про грам парт нер ство за мир је за 
др жа ве парт не ре из у зет но зна ча јан, али се сти че ути сак да са 
по ме ра њем ге о по ли тич ког те жи шта и ин те ре са овај фор мат 
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по ла ко гу би при мат. Услед не дав них де ша ва ња на Бли ском 
ис то ку НА ТО фор ма ти као што су Ме ди те ран ски ди ја лог, 
Истам бул ска ини ци ја ти ва, али и фор мат „28+н“ ко ји је већ 
био при ме њен у опе ра ци ји у Ли би ји, до би ја ју све ви ше на 
зна ча ју. Да ли су бу ду ћи мул ти на ци о нал ни про јек ти па мет не 
од бра не ал тер на ти ва ре ги о нал ним без бед но сним ини ци ја ти-
ва ма, по себ но оним ко је де лу ју у про сто ру ЈИ Евро пе? Да ли 
је бу дућ ност у ad hoc ко а ли ци ја ма др жа ва ко је су “спо соб не 
и спрем не” и ко је ће де ло ва ти под ман да том УН? 

Шта то зна чи за зе мље За пад ног Бал ка на, шта зна чи за 
Р. Ср би ју? Зе мље ЗБ су сво је опре де ље ње, па и по др шку овим 
и слич ним евро-атлан ским про јек ти ма по твр ди ле кроз евро-
а тлант ске ин те гра ци је и опре де ље но пу но прав но члан ство у 
ЕУ и НА ТО. Ре пу бли ка Ср би ја је до не ла од лу ку о про гла-
ше њу вој не не у трал но сти у од но су на по сто је ће вој не са ве зе 
исто вре ме но по твр ђу ју ћи спрем ност да бу де по у здан парт нер 
у ко о пе ра тив ној без бед но сти, да уче ству је у ак тив но сти ма 
НА ТО Про гра ма ПзМ и да члан ством у Европ ској од брам бе-
ној аген ци ји уче ству је, из ме ђу оста лог, у раз во ју ин ду стриј-
ских стан дар да и за јед нич ким ула га њи ма у од брам бе не ка па-
ци те те. Са дру ге стра не, у стра те гиј ско-док три нар ним до ку-
мен ти ма Р. Ср би је се не по ми ње ста тус вој не не у трал но сти. 
У бли ском су сед ству Р. Ср би је је Аустри ја ко ја се дав не 1955. 
го ди не опре де ли ла за не у трал ност и дан да нас има флек си-
бил ну др жав ну по зи ци ју ко ја јој омо гу ћа ва да уче ству је у ра-
зним ор га ни за ци ја ма, да уче ству је у без бед но сној по ли ти ци 
ЕУ, да се ан га жу је у бор бе ним гру па ма ЕУ, да бу де ак ти ван 
члан Про гра ма ПзМ и да уче ству је у ми си ја ма НА ТО под 
ман да том УН као што је био слу чај у Бо сни и на КиМ. 

 На ме на НА ТО кон цеп та па мет не од бра не и ЕУ кон-
цеп та об је ди ња ва ња и де ље ња је хар мо ни за ци ја по тре ба др-
жа ва чла ни ца и до сти за ње ин тер о пе ра бил но сти са др жа ва-
ма парт не ри ма. Циљ др жа ва чла ни ца и парт не ра је да хар-
мо ни зу ју сво је од брам бе не по тре бе, раз ви ја ју, уна пре ђу ју и 
мо дер ни зу ју од брам бе не ка па ци те те, да до стиг ну и одр же 
ин тер о пе ра бил ност са парт не ри ма и да као та кви до при но-
се очу ва њу на ци о нал них  ин те ре са и из град њи и одр жа ва њу 
ми ра, без бед но сти и ста бил но сти у ре ги о ну и ши ре. Вој на 
не у трал ност ни је огра ни че ње ни ти услов за оства ре ње ових 
ци ље ва, па ти ме ни за уче шће у овим про јек ти ма. За зе мље 
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у тран зи ци ји, у „ду бо ким ре форм ским про це си ма“ и на пу ту 
европ ских и евро а тлант ских ин те гра ци ја уче шће у ре ги о нал-
ним ини ци ја ти ва ма и за јед нич ким про јек ти ма, по пут ових 
про је ка та ЕУ и НА ТО мо же да пред ста вља на чин ка ко те ци-
ље ве и оства ри ти.

Чи ње ни ца је да НА ТО кон цепт па мет не од бра не и ЕУ 
кон цепт об је ди ња ва ња и де ље ња ну де кон крет не, спе ци ја ли-
зо ва не про јек те кроз ко је др жа ве чла ни це мо гу да на док на де 
на ци о нал не по тре бе и ка па ци те те и ефи ка сни је да бу ду део 
за јед нич ког про јек та. Сва ка ко да ти про јек ти има ју це ну. На 
др жа ва ма је, по себ но др жа ва ма парт не ри ма, да про це не ба-
ланс из ме ђу „це не ко ја би тре ба ло да се пла ти“ и ин те ре са 
ко ји уче шћем мо же да се по стиг не, пре све га по сма тра ју ћи 
их ду го роч но. 
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natosmartdefenCeConCeptand
eUpooling&sharingConCept
-oneConCeptwithtwofaCes-

resume

Thecomplexityoftheglobalpoliticalenvironmentandthe
natureofasymmetricthreatsrequirearedefinitionoftheconcept
of security, a change in perception of security considerations,
transformationof security institutionsanda redefinitionof the
missionandthetasksperformedbythoseinstitutions.Theterro
ristattacksaroundtheworldindicatethelethallinkbetweentec
hnologyandterror,risksrelatedtoenergysupplies,lackofnatu
ralresources,environmentaldegradationandgeneralneglectof
theenvironmentcanalsoleadtoinstability;contemporaryway
of collecting, storing and exchanging information has brought
about new security risks to citizens;  the security implications
ofpiracy;theglobaleconomiccrisisandproblemsofnational
budgetsallofthesearenewasymmetricthreatsthatpointtoan
increasedinterdependencebetweennationsaswellastheneces
sityofmakingcollectivesolutions.

Limiteddefensebudgetsreducedefensecapabilitiesofthe
statesaswellastheirreadinesstorespondtocontemporarysecu
ritychallenges,risksandthreats.ThenewNATOStrategicCon
ceptaswellastheSmartDefenseandtheEUPooling&Sharing
conceptsarefocusedonalongtermcontributiontothestabiliza
tionofrelationsbetweenthememberstates,aswellasbuilding
theirefficiencytorespondtoemergingsecuritychallenges,risks
andthreats.Withinthesetwoconcepts,mechanismsofcoopera
tionareexploredtohelpbuildtherequiredandinsufficientskills
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thatwould increasenationaldefensecapabilitiesnecessary for
jointdeploymentsintheinternationalenvironment.

CooperationbetweentheEUandNATO,especiallyincoor
dinatingthesetwoconcepts,isimportantinordertoavoidunne
cessaryandcostlyoverlaps.Coordinationofthedevelopmentof
militarycapabilities,reducingthecommandstructureandburea
ucracy,agreementsbetweenNATOandEUonjointdevelopment
of similarcombat systems,consolidationandrationalizationof
theexistingNATOandEUagenciesdealingwithprocurement,
support,communicationandITisthewaytomakeNATOSmart
DefenceconceptofandtheEUPooling&Sharingconceptfully
complementary.

A number of similarities, especially the commitment to
commongoalsandvalues indicate that it isaconcept thathas
two faces: one isNATO and itsmilitary dimension and a ten
dency todominate.NATO,whichexpects tocontinueplayinga
keyroleindecisionmaking,withnointentionofcedingtherole
ofregionalsecurityleader,regardlessofthedirectionsofitsge
ostrategicinterests.AndtheotherfaceisEU,which,facedwith
manyproblemsandobstructions“ fromwithin”,hasnointention
ofgivinguppreservationandstrengtheningoftheEuropeanse
curityidentitytosomeoneelse,aftersuchalongway.EU,which
willcontinuetoimprovecivilianCSDPcapabilitiesandfocusits
futureeffortsonmakingtheEuropeandefenseindustrymoreglo
ballycompetitive.

Today,theprojectsandmechanismsoftheseconceptsare
usuallyinitiatedanddevelopedwithinsomeoftheexistingregio
nalsecurityinitiativesandinstitutions.Therealityandnecessity
isthatpreciselythoseinstitutionschangetheirmodesofopera
tionandgothroughfundamentalreformsinaccordancewiththe
newsecurityconcepts.Willthefuturemultinationalprojects,pri
marilythosewithintheNATOconceptofsmartdefense,actasan
alternativetoregionalsecurityinitiatives,particularlythosethat
operateintheareaofSEEurope?Orthefutureliesinadhocco
alitionsofstatesthatare“capableandready“,thatwilloperate
underUNmandate? It is realistic to expect that the initiatives
thatarenotefficientenough,withaquite limitedscope,whose
activitieslargelyboildownto“supportandencouragement”to
projectsandmechanismsthatcometorealizationrarelyorwith
difficulties,willbereplacedbyconcreteandspecializedprojects.
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Meanwhile,NATOandtheEUwillremaintheguarantorsofthe
EuroAtlantic security, facing the common challenge, and that
is theability tocoordinateall theexistingmechanisms,bothin
Brusselsandinthefield.
Key words: security, strategic concept, Smart Defense, Poo

ling&Sharing,EuroAtlanticintegration.
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станку редакције 23. априла 2014. године.
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